

மதிப்பிற்குரிய சட்டப் பேரவை உறுப்பினர்களே,

2005 ஆம் ஆண்டிற்கான தமிழ்நாடு சட்டப் பேரவையின் முதல் கூட்டத் தொடரில் உரையாற்றுவதில் நான் பெருமகிழ்ச்சி அடைகிறேன். உங்களுடைய மனமார்ந்த வரவேற்பிற்கு நன்றி தெரிவித்துக் கொள்கிறேன். தமிழ்நாட்டு மக்களின் வளமான வாழ்க்கைக்கும், இம்மாநிலத்தின் விரைவான வளர்ச்சியை உறுதி செய்யவும் நான் என்னுடைய அயராது ஆதரவையும், ஒத்துழைப்பையும் அளிப்பேன் என்று உறுதி அளிக்கிறேன்.

2. வலுவான மன உறுதியுடனும், அசையாத நம்பிக்கையுடனும், எடுத்த கடமையை திறம்பட நிறைவேற்றும் ஒருமித்த குறிக்கோளுடனும் செயல்படுவதன் மூலம் எதனையும் சாதிக்க முடியும் என்பதற்குச் சான்றாக அமைந்த மகத்தான வெற்றிகளைக் கண்ட குறிப்பிடத் தக்க ஆண்டாக கடந்த 2004 ஆம் ஆண்டு அமைந்திருந்தது. பலரைக் கதிகலங்கச் செய்துவந்த கடத்தல் கொள்ளையன்

வீர்ப்பனை 18.10.2004 ஆம் நாளன்று ஒழித்துக்கட்டியதும், சென்னைக்குக் குடிநீர் வழங்க 31.5.2004 ஆம் நாளன்று புதிய வீராணம் திட்டத்தைச் செயலாக்கத்திற்குக் கொண்டுவந்ததும் நாம் அனைவரும் மகிழ்த்தக்க வரலாறு படைக்கும் சம்பவங்கள் ஆகும்.

3. காட்டுக் கொள்ளையன் வீர்ப்பன் தமிழ்நாட்டில் மட்டுமின்றி கர்நாடக மாநிலத்திலும், அரசுக்கு சவாலாகவும் நவீன ஆட்சி முறைக்குப் பின்புலமாக விளங்கும் நெறிமுறைக் கோட்பாட்டிற்கே ஒரு கேள்விக்குறியாகவும் இருந்துவந்தான் என்பதை மதிப்பிற்குரிய பேரவை உறுப்பினர்கள் நன்கு அறிவர். வீர்ப்பனும், அவனுடைய கூட்டத்தினரும், அளித்துவந்த அச்சுறுத்தலை ஒழித்துக்கட்ட, சிறப்பு அதிரடிப்படையினருக்கு ஒரு தெளிவான உத்தரவை மாண்புமிகு முதலமைச்சர் செல்வி ஜெ ஜெயலலிதா அவர்கள் பிறப்பித்திருந்தார்கள். இந்தச் சிறப்பு அதிரடிப்படை, கட்டுக்கோப்பாகவும், கர்நாடக அரசு இதற்கென அமைத்திருந்த சிறப்புப் படையுடன் சிறந்த முறையில் ஒருங்கிணைந்தும், முழு அதிகாரத்துடன், சுதந்திரமாகச் செயல்படுவதை மாண்புமிகு முதலமைச்சர் அவர்கள் உறுதி செய்தார். இது, எதற்கும் துணிந்த

வீர்ப்பன் மற்றும் அவனுடைய கூட்டத்தினரைப் பிடிக்க பத்தாண்டு காலமாக மேற்கொள்ளப்பட்டுவந்த தேடுதல் வேட்டையை, வெற்றிகரமாக முடிவுக்குக் கொண்டுவந்தது. கவனமாக உளவுப் பணியில் ஈடுபட்டு விரிவாகத் திட்டமிடப்பட்டு, ஆக்கபூர்வமான நடவடிக்கைகளினால் பழங்குடியினரைத் தோழமையாக்கிக் கொண்ட அணுகுமுறை மற்றும் துணிச்சலான நடவடிக்கைகளை மேற்கொண்டதனால்தான் வீர்ப்பனையும் அவனது கும்பலையும் ஒழிப்பது சாத்தியமாகியது.

4. சிறப்பு அதிரடிப்படையைச் சேர்ந்த அதிகாரிகளும் பணியாளர்களும் தங்களுடைய இல்ல சுகங்களையும் பாதுகாப்புகளையும் துறந்து, பழிபாவங்களுக்கு அஞ்சாத கொள்ளையன் வீர்ப்பனையும் அவனது கும்பலையும் பிடிக்க, இயல்பான வாழ்க்கைக்கு இலாயக்கற்ற அடர்ந்த காடுகளில் பல ஆண்டுகள் இடையறாத வேட்டையில் தங்களுடைய வாழ்வை அர்ப்பணித்ததை எவ்வளவு பாராட்டினாலும் அது மிகையாகாது. வீர்ப்பனும் அவனது கூட்டாளிகளும் பழங்குடியினர் மத்தியில், தாம் பழிவாங்கப்படுவோம் என்கிற அச்ச உணர்வை ஏற்படுத்தியதையும்

சிறப்பு அதிரடிப்படை மற்றும் ஏனைய துறைப் பணியாளர்களைக் கொடுமாத தாக்கிக் கொன்றதையும் கருதிப் பார்க்கையில் இந்த நினைவை விட்டகலாத மாபெரும் வெற்றி இரட்டிப்புப் பாராட்டுக்குரியதாகிறது.

5. நாட்டிலேயே மிகச்சிறந்த காவல் படை எனப் பெயரெடுத்த தமிழ்நாடு காவல் படையின் தொழில்நீதியான அணுகுமுறை மற்றும் அர்ப்பணிப்பு உணர்வு ஆகியவற்றின்மேல் அசையாத நம்பிக்கை வைத்திருக்கும் மாண்புமிகு முதலமைச்சர் அவர்களின் தலைமையிலான இவ்வரசு, வீரப்பனையும் அவனது கும்பலையும் ஒழித்துக்கட்டும் தனது இலட்சியத்தில் ஒருபோதும் தயக்கம் காட்டியதில்லை. கொலை, கொள்ளை மற்றும் சொத்துக்களைச் சீரழித்தல் மேலும் விலை மதிப்பற்ற பாரம்பரியச் சொத்தான, வளமான நம்முடைய உயிரின வாழ்க்கை சூழலைச் சூறையாடுதல் ஆகியவற்றில் ஈடுபட்டு, தீர்வுகாண முடியாமல் இத்தனை காலம் நடமாடிய கொலை வெறிப்பிடித்த இந்த தீய சக்தியை நமது சமுதாயத்திலிருந்து அறவே ஒழித்துக் கட்டும் ஆபத்து மிகுந்த பணியில் வெற்றியின் சிகரத்தையே எட்டிப்பிடித்த சிறப்பு அதிரடிப்படையினரை நான் பாராட்டுகிறேன். இப்படையினரின் தீர்ம்,

அர்ப்பணிப்பு உணர்வு, தொழில் ரீதியான அணுகுமுறை ஆகியவற்றைப் போற்றி பாராட்டும் வகையில் அரசு அவர்களுக்கு அளித்த சிறப்பான வெகுமதிகளுக்கும் பாராட்டுகளுக்கும் அவர்கள் முழுத் தகுதியுடையவர்களாவர்.

6. எப்பொழுதும்போலவே, இந்த அரசு, சட்டம் ஒழுங்கு சீரியமுறையில் பராமரிக்கப்படுவதை உறுதிசெய்து வருகிறது. மிகவும் இடர்பாடான கால கட்டங்களிலும் இவ்வரசு சட்டத்தின் ஆட்சியையும், சட்டத்தின் மாட்சியையும் பேணிக்காத்து வருகிறது. ரூ.30 கோடி செலவில் காவல் துறைத் தலைவர் அலுவலக வளாகம் அமைப்பது, ரூ.48 கோடி செலவில் புதியதொரு காவலர் பயிற்சி நிலையம் அமைப்பது ஆகியன, காவல் துறையை நவீனமயமாக்கி தக்க தளவாடங்களை வழங்கும் இந்த அரசின் முயற்சிகளுக்குச் சிறந்த எடுத்துக்காட்டுகளாகும்.

7. இதற்குமுன் எப்போதும் ஏற்பட்டிராத வகையில் வடகிழக்குப் பருவமழை 2003 ஆம் ஆண்டில் பொய்த்தது என்பதையும் இதனால், சென்னை மாநகரில் மிக மோசமான தண்ணீர் பஞ்சம் ஏற்பட்டது என்பதையும்

மதிப்பிற்குரிய அவை உறுப்பினர்கள் அறிவர். சென்னை மாநகரில் மிகக்கடுமையான தண்ணீர் பஞ்சம் ஏற்பட்டு மக்கள் நகரைவிட்டே வெளியேறக் கூடிய நிலைமையும் உருவானது. ரூ.720 கோடி செலவில் 2004 ஆம் ஆண்டு மே மாதத்திற்குள்ளாக மிகக் குறுகிய காலத்தில், புதிய வீராணம் திட்டத்தை நிறைவேற்றித் தொடங்கி வைத்தது உள்ளிட்ட பல்வேறு நடவடிக்கைகளை எடுத்ததன் மூலம் இந்த மாபெரும் தண்ணீர் பஞ்சத்தைச் சமாளித்த பெருமை இந்த அரசையே சாரும். இந்தப் புதிய வீராணம் திட்டத்தின் கீழ் பண்ருட்டி நீர் ஊற்றுப் பகுதியில் ஆழ்துளைக் கிணறுகள் அமைத்து அதன்மூலம் சென்னை மாநகருக்கு முதற்கண் நாளொன்றுக்கு 90 மில்லியன் லிட்டர் தண்ணீர் வழங்கப்பட்டது. இதனால், மாநகரின் நீர்த்தேக்கங்கள் அனைத்தும் முற்றிலுமாக வறண்டுபோன நிலையிலும், மிகத் துல்லியமாக திட்டமிட்டு சென்னை மக்களுக்கு நாளொன்றுக்கு மொத்தம் 205 மில்லியன் லிட்டர் தண்ணீர் வழங்க முடிந்தது. 2003 பிப்ரவரியில் மாண்புமிகு முதலமைச்சர் அவர்கள், புதிய வீராணம் திட்டத்தைத் தொடங்கியபோது, இத்திட்டம் வெற்றி பெறுமா எனும் சந்தேகம் எழுப்பப்பட்டது. இத்திட்டம்தான் சென்னை மாநகரைக்

காப்பாற்றியது என்பது 2004 ஆம் ஆண்டில் தெள்ளத் தெளிவாகியது. ஒவ்வொரு தெருவிற்கும் லாரிகள் மூலம் வாரத்தின் ஒவ்வொரு நாளும், குறிப்பிட்ட நேரத்தில் திறம்பட குடிநீரை எடுத்துச்சென்று வழங்கியதால் அடிப்படைத் தேவைகளுக்கு வேண்டிய அளவிற்கு குடிநீர் தொடர்ந்து மக்களுக்குக் கிடைப்பதை உறுதி செய்ய முடிந்தது. ரூ.316 கோடி செலவில், சென்னைப் பெருநகர் குடிநீர் வழங்கல் மற்றும் கழிவு நீரகற்று வாரியத்தின் மூலம் மகத்தானதும் பொறுப்புமிக்கதுமான இப்பணியை, அரசு மேற்கொண்டது.

8. வீராணம் ஏரிக்குப் புதிய நீர் வரப்பெற்று, ஏரி விரைவாக நிரம்பிய பின்னர், புதிய வீராணம் திட்டத்தின் மூலம், 13.10.2004 அன்று சென்னைக்கு நாளொன்றுக்கு 180 மில்லியன் லிட்டர் குடிநீர் வழங்கப்படுவது தொடங்கியது. அப்போது, சென்னையின் மூன்று நீர்த்தேக்கங்களும் முற்றிலுமாக வறண்டு காணப்பட்ட நிலையிலும், 13.10.2004 அன்றிலிருந்து மீண்டும் குழாய்கள் மூலம் குடிநீர் வழங்கும் பணி துவக்கப்பட்டது. புதிய வீராணம் திட்டத்தை முழுமையாகவும் வெற்றிகரமாகவும் நிறைவேற்றி முடித்ததாலேயே இது சாத்தியமாயிற்று. கொள்ளிடம்

நதியில் கல்லணையிலிருந்து அதிக அளவில் நீர் அனுப்பப்பட்டு, அதன்மூலம், வீராணம் ஏரியில் கூடுதலாக நீர் சேகரித்து வைக்கப்பட்டு, புதிய வீராணம் திட்டத்தின் கீழ் சென்னை மாநகருக்குக் குடிநீர் வழங்கப்பட்டதால், விவசாயிகள் எவ்வகையிலும் பாதிக்கப்படாமலிருப்பது உறுதி செய்யப்பட்டது. கொள்ளிடம் ஆற்றுப் படுகையில் நீர் சேகரிப்புக் கிணறுகளை அமைத்து வீராணம் திட்டக் குழாய்களைப் பயன்படுத்தி சென்னை மாநகருக்கு கோடையில் தண்ணீர் வழங்கும் வீராணம் விரிவாக்கத் திட்டம் ரூ.300 கோடி செலவில் மேற்கொள்ளப்படும் அதே நேரத்தில், கொள்ளிடம் ஆற்றங்கரையில் அமைந்துள்ள கிராமங்களில் உள்ள விவசாயக் கிணறுகளைப் பாதுகாப்பதற்கு குறிப்பான நடவடிக்கைகள் எடுக்கப்படுவதும் உறுதி படுத்தப்படும்.

9. சென்னைப் பெருநகர்ப் பகுதிக்கு நாளொன்றுக்கு 840 மில்லியன் லிட்டர் தண்ணீர் தேவைப்படுகிறது. வடசென்னையிலுள்ள மூன்று நீர்த் தேக்கங்கள், வடசென்னையிலுள்ள கிணற்று வயல்கள், கிருஷ்ணா நதி நீர், புதிய வீராணம் திட்டம், கடல் நீரைக் குடிநீராக்கும் திட்டம் ஆகியவற்றைக் கொண்ட கூட்டு நீராதாரத்தின் மூலம் இந்தக் குடிநீர்த் தேவையைச்

சமாளிக்க வேண்டும். மாண்புமிகு முதலமைச்சர் செல்வி ஜெ ஜெயலலிதா அவர்கள் 1.10.2004 அன்று மாண்புமிகு ஆந்திரப் பிரதேச முதலமைச்சர் அவர்களை ஹைதராபாத்தில் சந்தித்து, சென்னை மாநகருக்குக் கிருஷ்ணா நதி நீர் வழங்கப்படுவதை உறுதி செய்யுமாறு கேட்டுக் கொண்டார். இந்த முயற்சியின் பயனாக 28.11.2004 அன்று சென்னைக்குக் கிருஷ்ணா நதி நீர் வரப்பெற்றது. 12 டி.எம். கன அடி தண்ணீர் கிடைத்திருக்க வேண்டிய நிலையில், இதுவரை 2 டி.எம். கன அடி தண்ணீர் மட்டுமே வரப்பெற்றுள்ளது. கண்டலேறு நீர்த்தேக்கத்தில் தற்போதுள்ள சேமிப்பிலிருந்து சென்னை நகருக்கு இப்பருவ காலத்தில் அதிகபட்ச அளவு நீரை ஆந்திரப் பிரதேச அரசு விடுவிக்கும் என்று நம்பப்படுகிறது.

10. வடிவமைத்து, கட்டி, சொந்தமாக்கி, இயக்கி, மாற்றும் (DBOOT) அடிப்படையில் சென்னையில் கடல்நீரைக் குடிநீராக மாற்றும் பெருந்திட்டம் ஒன்றைச் செயற்படுத்த இந்த அரசு, உறுதியான நடவடிக்கைகளை எடுத்துள்ளது என்பதையும், 16.2.2005 க்குள் ஒப்பந்தப்புள்ளிகள் பெறப்படவிருக்கின்றன என்பதையும் அறிவதில் மதிப்பிற்குரிய உறுப்பினர்கள் மகிழ்ச்சி

அடைவர். வரப்பெறும் ஒப்பந்தப்புள்ளிகளின் அடிப்படையில் இத்திட்டத்தின் அளவு முடிவு செய்யப்படும். இத்திட்டத்தை 2006 ஆம் ஆண்டு மார்ச் திங்கள் முதல் படிப்படியாக நிறைவேற்ற இந்த அரசு கருதியுள்ளது. இத்திட்டம், புதிய வீராணம் திட்டத்தோடு இணைந்து, சென்னை மாநகரின் நீண்டகாலக் குடிநீர்த் தேவையை நிரந்தரமாகச் சமாளிக்கப் பேருதவியாக இருக்கும்.

11. தமிழ்நாட்டு மக்கள் இந்த மகத்தான வெற்றிகளின் மகிழ்ச்சியில் திளைத்திருந்தபோது, 2004 ஆம் ஆண்டு டிசம்பர் திங்கள் 26 ஆம் நாளன்று “சுனாமி” ஆட்கொல்லிப் பேரலைகள் எவ்வித முன்னெச்சரிக்கையுமின்றி, தமிழ்நாட்டுக் கடற்கரையோரப் பகுதிகளைத் தாக்கின. இது முன் எப்போதும் கண்டிராத வகையிலான பேரிடராகும். 7,993 நபர்களின் உயிரைப் பறித்து, இலட்சக்கணக்கான மக்களை உறைவிடமிழக்கச் செய்து, கடற்கரைப் பகுதிகளில் உள்ள மீனவர்கள் மற்றும் ஏனைய மக்களின் வாழ்வாதாரங்களை சேதப்படுத்தி சிதைத்த இப்பேரலைகள், கடற்கரையோரம் நெடுகிலும் பேரழிவை ஏற்படுத்தின. இந்தப் பேரிடரினால் ஏற்பட்ட சேதத்தின் அளவை மதிப்பீடு செய்யவும், உடனடி நிவாரணப்

பணிகளுக்கு ஏற்பாடு செய்யவும் மாண்புமிகு முதலமைச்சர் அவர்கள் கடற்கரையோரப் பகுதி முழுவதையும் பார்வையிட உடனே விரைந்தார். முதல் நாளன்றே ராணுவத்தின் உதவி கோரப்பட்டது. நிவாரணப் பணிகள் தடையின்றி மூன்று கட்டங்களாக நிறைவேற்றப்படுவதை இந்த அரசு உறுதி செய்துள்ளது. காணாமல் போனவர்களைத் தேடுதல், மீட்புப் பணிகளை மேற்கொள்ளுதல், பாதிக்கப்பட்டோரை பாதுகாப்பான இடங்களில் தங்கவைத்தல், சடலங்களை எரிக்க/புதைக்க ஏற்பாடுகள் செய்தல் மற்றும் நிவாரண முகாம்களை அமைத்தல் ஆகியன முதல் கட்டத்தில் அடங்கும். உடனடி நிவாரண உதவி அளிப்பது இரண்டாம் கட்டமாகும்; நிரந்தர மறுவாழ்வு அளிப்பது மூன்றாம் கட்டமாகும். முதல் இரண்டு கட்டப் பணிகள் முடிவடைந்துள்ளன. மூன்றாம் கட்டப் பணிகள் தொடங்கப்பட்டுள்ளது.

12. ஒரே நேரத்தில் பல நாடுகளைப் பாதித்த இந்த சுனாமியினால் ஏற்பட்ட சோகச் சம்பவம், வரலாற்றில் முன் எப்போதும் நிகழ்ந்திராத மிக மோசமான பேரழிவாகும். சிக்கலான இப்பிரச்சினையை சமாளிக்க பல நாடுகள் தவித்துக் கொண்டிருக்கும் நேரத்தில்,

சுனாமி சோகச் சம்பவம் தமிழ்நாட்டில் ஏற்படுத்திய கடுமையான சவாலை திறம்பட இந்த அரசு சமாளித்துள்ளது என்பது தற்போது எல்லோராலும் ஏற்றுக்கொள்ளப்பட்டுள்ளது. நான் கடலூர், நாகப்பட்டினம் ஆகிய இடங்களுக்குச் சென்று பார்வையிட்டபோது ஒருங்கிணைந்த முறையில் மிகச் சிறப்பாக நிவாரணப்பணிகள் மேற்கொள்ளப்பட்டுள்ளதை நானே நேரில் பார்த்தேன்.

13. மாண்புமிகு முதலமைச்சரின் உத்தரவின்பேரில் மாண்புமிகு அமைச்சர்களின் பொறுப்பில் அலுவலர் குழுக்கள் பாதிக்கப்பட்ட மாவட்டங்களுக்கு விரைந்து அனுப்பப்பட்டதை மதிப்பிற்குரிய உறுப்பினர்கள் அறிவர். முன்னெச்சரிக்கை எதுவும் இல்லாமல் எதிர்பாராத வகையில் இந்த நிகழ்வு நேர்ந்தபோதிலும், பாதிக்கப்பட்ட அனைத்து மாவட்டங்களிலும் மாவட்ட நிர்வாகங்கள் உடனடி நிவாரணப்பணிகளை மிகுந்த பொறுப்புணர்வுடனும், முழு ஈடுபாட்டுடனும் மேற்கொண்டன. மாநில முழுவதிலுமிருந்து துப்புரவுப் பணியாளர்களைத் திரட்டி, இறந்தோரின் சடலங்களை மீட்டு, அடையாளம் கண்டு, பின் அச்சடலங்களை புதைப்பதற்கு அல்லது

எரிப்பதற்கான மிகப் பெரிய பணி மேற்கொள்ளப்பட்டது. இப்பணி விரைவாக முடிக்கப்பட்டு, மருத்துவர்கள் மற்றும் பொதுச் சுகாதாரப் பணியாளர்கள் திறம்பட செயலாற்றியதன் மூலம், பெருமளவில் தொற்றுநோய் பரவும் அபாயம் தவிர்க்கப்பட்டது. இலட்சக்கணக்கான ஆண்களும், பெண்களும், குழந்தைகளும் நிவாரண முகாம்களில் தங்கவைக்கப்பட்டு அவர்களுக்கு உணவு, குடிநீர் மற்றும் ஆடைகள் வழங்கப்பட்டன.

14. முதலமைச்சர் அவர்கள் விடுத்த வேண்டுகோளுக்குச் செவிசாய்த்து, பொதுநலனில் அக்கறை கொண்ட நல்ல எண்ணம் படைத்த மக்கள் முதல்வரின் பொது நிவாரண நிதிக்குத் தாராளமாக நிதியுதவி அளித்துள்ளனர். மேலும், இந்தப் பேரிடரினால் உறைவிடங்களையும் வேலைவாய்ப்புகளையும் இழந்த இலட்சக்கணக்கான மக்களுக்கு உடனடி நிவாரணம் மற்றும் மறுவாழ்வு அளிக்கும் அரசின் நடவடிக்கைகளுக்கு ஒத்துழைப்பு நல்கும் விதமாக நேரடி நிவாரணப் பணிகளையும் மேற்கொண்டனர். நிதியுதவியாகவும், பொருளாகவும் அளிப்பதற்கு முன்வந்து, இந்த மாபெரும் நிவாரண மற்றும் மறுவாழ்வுப் பணியில் பங்கேற்ற தனிநபர்களுக்கும் மற்றும்

அமைப்புகளுக்கும் இந்த அரசு தனது நன்றியை தெரிவித்துக் கொள்கிறது.

15. முதலமைச்சர் அவர்கள், இறந்த ஒவ்வொருவரின் உடனடி உறவினருக்கும், முதலமைச்சர் பொது நிவாரண நிதியிலிருந்து நிவாரணத் தொகையாக ரூ. 1 இலட்சம் உடனடியாக வழங்க உத்தரவிட்டார். சுனாமியின் திடீர் தாக்குதலால், பெற்றோர் இருவரையும் இழந்து பல குழந்தைகள் அனாதைகளாக ஆக்கப்பட்டுள்ளனர். அவ்வாறு அனாதைகளாக ஆக்கப்பட்ட ஒவ்வொரு குழந்தையின் பெயரிலும் ரூ.5 இலட்சம் வைப்பீடு செய்யப்படும் என்று அரசு உடனடியாக அறிவித்தது. 18 வயதிற்கு மேற்பட்ட திருமணமாகாத அனாதையான ஆதரவற்ற ஒவ்வொரு பெண்ணின் பெயரிலும் ரூ.3 இலட்சம் வைப்பீடு செய்யப்படுமென்றும் அறிவிக்கப்பட்டுள்ளது. சுனாமியினால் பாதிக்கப்பட்ட மாவட்டங்களில், குழந்தைகள் காப்பகங்கள் மற்றும் பெண்களுக்கான சேவை இல்லங்கள் தொடங்கப்பட்டுள்ளன. பாதிக்கப்பட்ட மக்களுடன் அளவளாவி, அவர்கள் மீண்டும் வாழ்க்கையை தொடங்குவதற்கு ஒரு புதிய நம்பிக்கையை ஏற்படுத்த மருத்துவர்கள்,

உளவியலாளர்கள் மற்றும் தன்னார்வப் பணியாளர்கள் ஆகியோரைக் கொண்ட குழுக்கள் அனுப்பப்பட்டன. இத்தகைய முயற்சிகள் மறுவாழ்விற்கான மனோதாரியத்தை அளிப்பதற்குப் பெரிதும் உதவியுள்ளன. உடல் உறுப்புகளை இழந்தோருக்கும், பல்வேறு வகையான காயமுற்றோருக்கும் இழப்பீடுகள் வழங்கப்பட்டுள்ளன.

16. வீடிழந்த ஒவ்வொரு குடும்பத்திற்கும் 60 கிலோ அரிசி, ஒரு வேட்டி, ஒரு சேலை, இரண்டு போர்வைகள், மூன்று லிட்டர் மண்ணெண்ணை மற்றும் ரொக்கம் ரூ.4000 ஆகியவற்றை உள்ளடக்கிய, ரூ.5000 மதிப்பிலான உடனடி நிவாரண தொகுப்பு உதவி வழங்கப்பட்டது. மேலும் உறைவிடத்திற்குப் பாதிப்பு ஏற்படாவிடினும் வாழ்வாதாரத்தை இழந்த குடும்பம் ஒவ்வொன்றுக்கும், இதே போன்ற பொருட்கள் மற்றும் ரூ.2000 ரொக்கம் உள்ளிட்ட சுமார் ரூ.3000 மதிப்பிலான நிவாரண உதவி வழங்கப்பட்டது. வீடு இழந்த நபர்களுக்கு குடும்பம் ஒன்றிற்கு, ரூ.8000 செலவில் தற்காலிகக் குடியிருப்பு கட்டும் பெருந்திட்டம் ஒன்று மேற்கொள்ளப்பட்டு முடிக்கப்பட்டுள்ளது. இரும்பு டிரங்க்பெட்டி ஒன்று, மண்ணெண்ணை அடுப்பு ஒன்று

மற்றும் எவர்சில்வர் குடம் ஒன்று ஆகியனவும் பாதிக்கப்பட்ட ஒவ்வொரு குடும்பத்திற்கும் வழங்கப்பட்டு வருகின்றன. மீனவர்கள் அவர்களுடைய வாழ்வாதாரமான மீன்பிடித் தொழிலை, மீண்டும் துவங்கும் பொருட்டு, கட்டுமரங்களையும், வள்ளங்களையும் பழுதுபார்க்கவும், சேதமடைந்த மீன்பிடி வலைகளுக்குப் பதிலாக புதிய வலைகள் வாங்கிக் கொள்ளவும் ரூ.65 கோடி மதிப்பிலான தொகுப்புதவித் திட்டம் ஒன்று செயல்படுத்தப்பட்டுள்ளது. பாதிக்கப்பட்ட பகுதிகளில் உடனடி நிவாரணத் திட்டம் நிறைவேற்றி முடிக்கப்பட்டு ஓரளவு இயல்பு நிலை விரைவில் திரும்ப வகை செய்யப்பட்டுள்ளது.

17. மன உறுதியோடும் ஒருமித்த அர்பணிப்புணர்வோடும் அரசினால் எடுக்கப்பட்ட நடவடிக்கைகள் பன்னாட்டு நிறுவனங்களான உலக வங்கி, ஆசிய வளர்ச்சி வங்கி, ஐரோப்பிய பொருளாதார குழுவும் உள்ளிட்ட பல்வேறு தரப்பினரின் ஏகோபித்த பாராட்டுதலைப் பெற்றுள்ளன. இது போன்ற பேரிடர் நிவாரணப் பணிகளில் அரசுடன் குடிமக்கள், தன்னார்வக் குழுக்கள் மற்றும் அரசு சாரா அமைப்புகள் ஆகியவற்றின் நெருக்கமான ஒத்துழைப்பு தேவைப்படுகிறது. இந்த அரசு,

இத்தகு பணியில் அரசு மற்றும் தனியார் பங்கேற்புக்கான திட்டம் ஒன்றை வகுத்து பள்ளிக் கட்டிடங்கள் போன்ற பொதுச் சொத்துக்களை மீண்டும் உருவாக்குதல், உறைவிடங்களைப் புனரமைத்தல் ஆகிய பணிகளில் பங்கேற்குமாறு பல்வேறு அமைப்புகளுக்கு அழைப்பு விடுத்துள்ளது.

18. ரூ.4800 கோடி நிதியுதவியும், 54000 மெட்ரிக் டன் அரிசியும் வழங்குமாறு கோரி, கோரிக்கை மனு ஒன்றை மாநில அரசு மத்திய அரசிடம் அளித்தது. 7.1.2005 ஆம் நாளன்று சென்னையில் மாண்புமிகு முதலமைச்சருக்கும் மாண்புமிகு பிரதமருக்கும் இடையில் நடந்த கூட்டம் ஒன்றில் இது கலந்தாலோசிக்கப்பட்டது. இக்கூட்டத்தில், முதலமைச்சர், கடலோர பசுமைத் தடுப்புகள், மாங்கிரோவ் காடுகள், கடற்கரைத் தடுப்புகள் மற்றும் தூண்டில் வளைவுகள் (groynes) ஆகியவற்றை உள்ளடக்கிய ரூ.5000 கோடி செலவிலான, கடற்கரைப் பாதுகாப்பு திட்டமொன்று செயல்படுத்தப்பட வேண்டியதன் அவசியத்தை வலியுறுத்தினார்கள். தடுப்பு நடவடிக்கைகளை மேற்கொள்வதற்கு சிறிது அவகாசம் கிடைப்பதை உறுதி செய்யும் வகையில் சுனாமி எச்சரிப்பு ஏற்பாடு ஒன்றினை

நிறுவவேண்டுமென்பதையும் முதலமைச்சர் அவர்கள் இக்கூட்டத்தில் வலியுறுத்தினார்கள். பிரதமர் அவர்கள் இந்த யோசனையை உடனடியாக ஏற்றுக்கொண்டார்கள். முதல் கட்டமாக ரூ.250 கோடிக்கான நிதியுதவியினை அறிவித்த பின்னர் மத்திய அரசு அண்மையில் மாநில அரசுக்கான தொகுப்புதவித் திட்டம் ஒன்றையும் அறிவித்துள்ளது. இந்தத் தொகுப்புதவியைக் கொண்டு, பாதுகாப்பான இடங்களில் நிலையான வீடுகளைக் கட்டுதல், சேதமடைந்த மீன்பிடி படகுகள் மற்றும் மீன்பிடி வலைகளை மாற்றிக்கொடுத்தல், வாழ்வாதாரங்களை முழு அளவில் புதுப்பிப்பதன் மூலம் பாதிக்கப்பட்ட குடும்பங்கள் அனைத்திற்கும் நிரந்தரமாக மறுவாழ்வு அளித்தல் ஆகிய பணிகளை அரசு மேற்கொள்ளும். சிறிய மீன்பிடி படகுகளை மாற்றிக் கொள்வதற்காக மேலும் தாராளமாக நிதியுதவி வழங்க வேண்டுமென்று இந்த அரசு மத்திய அரசினைக் கேட்டுக்கொண்டுள்ளது. வணிக வங்கிகளுக்கும் கூட்டுறவு வங்கிகளுக்கும் மீனவர்கள் செலுத்த வேண்டிய அனைத்துக் கடன் பாக்கிகளையும், வட்டியுடன் சேர்த்துத் தள்ளுபடி செய்யப்படுமென அறிவிக்குமாறு, இவ்வரசு, மத்திய அரசை வலியுறுத்தியுள்ளது. கட்டமைப்பு வசதிகளை சீரமைக்கும்

பணிகளை மேற்கொள்வதற்காகவும், வாழ்வாதாரங்களைப் புதுப்பித்துக் கொள்வதற்காகவும், கடலோரப் பகுதிகளுக்கு நிரந்தரமான பாதுகாப்பை அளிப்பதற்காகவும் மேலும் நிதி உதவி வழங்கப்படும் என்று நம்புகிறோம்.

19. பன்னிரண்டாவது நிதி ஆணையம், 2004 ஆம் ஆண்டு டிசம்பர் திங்களில் தனது அறிக்கையை அளித்துள்ளது. தற்போது, மத்திய அரசு, அதன் பரிந்துரைகளைப் பரிசீலித்து வருகிறது. 2005-2010 ஆம் ஆண்டுக் கால அளவில், தமிழ்நாடு உள்ளிட்ட அனைத்து மாநிலங்களுக்கும், மத்திய நிதியிலிருந்து மாற்றப்படும் நிதி ஆதாரத்தின் அளவை நிர்ணயிப்பதில் இந்த அறிக்கையில் இடம்பெற்றுள்ள பரிந்துரைகள் முக்கியப்பங்கு வகிக்கின்றன. தமிழ்நாடு, வளர்ச்சிப் பாதையில் வேகமாக முன்னேறுவதற்குக் கூடுதலான நிதியாதாரங்கள் இந்த பரிந்துரைகளின்மூலம் கிடைக்கப்பெறும் என்று நம்பப்படுகிறது. உள்ளாட்சி அமைப்புகளுக்கு மாநில நிதி ஆதாரங்களைப் பகிர்ந்தளிப்பதை ஆராய மூன்றாவது மாநில நிதிக்குழு அமைக்கப்பட்டுள்ளது.

20. இந்த அரசு பொறுப்பேற்றபோது நிலவிய நிதி நெருக்கடி, எவ்வாறு வளர்ச்சி நடவடிக்கைகளை முற்றிலும் முடமாக்கியது என்பதை மதிப்பிற்குரிய உறுப்பினர்கள் நன்கு அறிவர். முன்னெப்போதும் இல்லாத வகையிலான நிதி நெருக்கடியினால் 2001-2002 ஆண்டு ஏற்பளிக்கப்பட்ட ஆண்டுத் திட்ட ஒதுக்கீடு ரூ.6040 கோடியிலிருந்து ரூ.5200 கோடியாகக் குறைக்கப்பட்டது என்பதை இந்த அவை நினைவுகூரலாம். இந்த அரசு மாநிலத்தின் நிதி நிலைமையைச் சீரமைத்ததோடு மட்டுமல்லாது, ஒட்டு மொத்த வளர்ச்சி நடவடிக்கைகளின் நம்பகத் தன்மையையும் மீண்டும் நிலை நிறுத்தியுள்ளது. நடப்பு நிதி ஆண்டிற்கு ஏற்பளிக்கப்பட்ட ஆண்டுத் திட்ட ஒதுக்கீட்டுத் தொகையான ரூ.8001 கோடி, முழு அளவில் எய்தப்படும் என்பதை இம்மாமன்றத்தில் தெரிவிப்பதில் நான் மகிழ்ச்சி அடைகிறேன். உண்மையான நிதி செயல்பாட்டின் அடிப்படையில் வழங்கப்படும், நிதிச் சீர்திருத்த உதவித் தொகையைத் தொடர்ந்து நான்காவது ஆண்டாக தமிழ்நாட்டிற்கு வழங்கியதன் மூலம் மத்திய அரசு இம்மாநிலத்தில் மேற்கொள்ளப்பட்டு வரும் சிறப்பான பொது நிதி நிருவாகத்தினை அங்கீகரித்துள்ளது.

தமிழ்நாடு உள்ளிட்ட ஒருசில மாநிலங்களுக்கு மட்டுமே இப்பெருமை கிடைத்துள்ளது.

21. இந்த வியத்தகு சாதனை, மாண்புமிகு முதலமைச்சர் அவர்கள், 2005-2006 ஆம் ஆண்டில் அதிக மதிப்பீட்டிலான திட்டத்தை மேற்கொள்வதற்கு உதவியாக அமைந்துள்ளது. மத்தியத் திட்டக் குழுவின் துணைத் தலைவருடன் 30.11.2004 அன்று புதுடில்லியில் நடைபெற்ற ஆண்டுத் திட்டம் குறித்த விவாதத்தின்போது, மாண்புமிகு முதலமைச்சர் அவர்கள் ரூ.40,000 கோடி என்ற பத்தாவது ஐந்தாண்டு கால திட்ட ஒதுக்கீட்டை எய்த வழிவகுக்கும் விதமாக 2005-2006 ஆம் ஆண்டிற்கு சாதனை இலக்காக ரூ.9100 கோடியை திட்ட ஒதுக்கீடாகப் பெற்றுள்ளார். இந்த அரசு ஆட்சிப் பொறுப்பேற்றபோது, மாநிலத்தை கவ்வியிருந்த பொது நிதி மற்றும் வளர்ச்சியைப் பாதித்த நெருக்கடிகளிலிருந்து மாநிலம் மீட்கப்பட்டு, விரைவான மேம்பாடு மற்றும் உயர் வளர்ச்சிப் பாதையில் தமிழ்நாடு மீண்டும் வீறு நடைபோடுவது மகிழ்ச்சி அளிப்பதாக அமைந்துள்ளது.

22. இந்த ஆண்டு 18 சதவீதம் என்ற அளவில் வளர்ச்சி ஏற்பட்டுள்ள வணிகவரி வசூலில் சிறப்பான

முன்னேற்றத்தின் பயனாகவும் இந்த நிதி நிலை மீட்சி சாத்தியமாயிற்று. தற்போது உள்ள வரி வீதங்களின் அடிப்படையிலேயே மேம்பட்ட முறையில் நிதி ஆதாரங்களை திரட்டுவதற்கு முக்கியத்துவம் கொடுக்கப்பட்டு வருகிறது. சொத்து விற்பனை குறித்த பத்திரப் பதிவில் காணப்படும் நிலுவையைப் போக்கி கூடுதல் நிதி ஆதாரங்களைத் திரட்டும் நோக்கத்துடன் புதிய "சமாதானத்" திட்டம் ஒன்று 28.12.2004 அன்று துவக்கப்பட்டுள்ளது.

23. அனைத்து மாநிலங்களிலும் தற்போதுள்ள விற்பனைவரி முறைகளுக்குப் பதிலாக புதிய மதிப்புக் கூட்டு வரி திட்டத்தை 1.4.2005 முதல் அறிமுகப்படுத்துவதற்கான கருத்துரு பற்றி மதிப்பிற்குரிய அவை உறுப்பினர்கள் அறிவார்கள். இது குறித்து எட்டப்பட்ட ஒருமித்த கருத்துக்களின் அடிப்படையில் மதிப்புக் கூட்டு வரித் திட்டத்தை செயற்படுத்துவதற்கான சட்டம் கொண்டுவர இந்த அரசு உத்தேசித்துள்ளது. இந்த புதிய வரி விதிப்பு முறையை செயற்படுத்துவதால் ஏற்படும் நிதி இழப்பினை, ஒப்புக் கொள்ளப்பட்டுள்ள விதிமுறைகளின்படி மத்திய அரசு ஈடுசெய்யும் என்பதன் அடிப்படையிலும், கூடுதல் நிதி ஆதாரங்களைப்

பெறும்வகையில் மத்திய விற்பனை வரிச் சட்டத்திற்குத் தக்க திருத்தங்கள் கொண்டுவரப்படும் என்பதன் அடிப்படையிலும் இத்திட்டம் செயற்படுத்தப்படவுள்ளது.

24. உலக அளவில் ஏற்றுக்கொள்ளப்பட்ட "புத்தாயிரமாண்டு வளர்ச்சி இலக்குகள்" குறித்து மதிப்பிற்குரிய உறுப்பினர்கள் நன்கு அறிவர். இவற்றை, இலக்கு ஆண்டான 2015க்கு முன்னரே எய்த இந்த அரசு முனைப்பான நடவடிக்கைகளை எடுத்துள்ளது. ஏழ்மை நிலையைக் குறைப்பதில் நல்ல முன்னேற்றம் எட்டப்பட்டுள்ளது. இம்மாநிலத்தில், 6 முதல் 10 வயது தொகுதியில் உள்ள பள்ளிக்குச் செல்லும் சிறார்களின் சதவீதம் 96 ஆக உயர்ந்துள்ளது. வரும் ஆண்டில் 100 சதவீத இலக்கும் எய்தப்பட்டுவிடும். மக்கள் தொகையில் 90 சதவீதத்தினருக்குப் பாதுகாப்பான குடிநீர் வசதி அளிக்கப்பட்டு, அனைவருக்கும் குடிநீர் வழங்கும் இலக்கை எய்துவதற்கான முன்னேற்றப் பாதையில் மாநில அரசு சென்றுகொண்டிருக்கிறது. சுகாதாரப் பாதுகாப்பில், இந்த அரசின் அண்மைக்கால நடவடிக்கைகளின் பயனாக, சிறார்களிடையே ஊட்டச் சத்து குறைவை முற்றிலுமாக அகற்றுதல், சிசு இறப்பு வீதத்தைக் குறைத்தல் ஆகியவை தொடர்பான இரண்டு

இலக்குகளையும் இம்மாநிலம் எய்திவிடும். கல்வியறிவு நிலையில் ஆண்களுக்கும் பெண்களுக்கும் இடையே காணப்படும் இடைவெளியைக் குறைப்பது என்ற ஆறாவது இலக்கை எய்த, மகளிருக்குக் கல்வியறிவு புகட்டுவதற்கான திட்டத்திற்கு புதிய உத்வேகம் அளிக்கப்பட்டுள்ளது.

25. 2004 ஆம் ஆண்டு பருவநிலை, கடந்த பல ஆண்டுகளைக் காட்டிலும் மேம்பட்டதாக இருந்தது. இதனால் இந்த ஆண்டில் மாநில மொத்த உற்பத்தி மதிப்பில் அதிக வளர்ச்சி ஏற்படும் என்று கணிக்கப்பட்டுள்ளது. கடந்த காலங்களில் வறட்சியினால் மிகவும் பாதிக்கப்பட்ட வேளாண்மை உள்ளிட்ட முதன்மைத் துறையின் வளர்ச்சி வீதம் 2004-2005 ஆம் ஆண்டில், 16 சதவீதத்தைத் தாண்டுமென எதிர்பார்க்கப்படுகிறது என்பது மதிப்பிற்குரிய உறுப்பினர்களுக்கு மகிழ்ச்சியை அளிக்கும். 2004-2005 ஆம் ஆண்டில், உணவு தானிய உற்பத்தி, 90 இலட்சம் மெட்ரிக் டன் என்ற அளவை விஞ்சிவிடும் என்று எதிர்பார்க்கப்படுகிறது. இதில், 75 இலட்சம் மெட்ரிக் டன் அரிசி உற்பத்தியும் அடங்கும். இது, 32.23 இலட்சம் மெட்ரிக் டன் அரிசி உள்ளிட்ட முந்தைய ஆண்டின்

மொத்த தானிய உற்பத்தி அளவான 43.12 இலட்சம் மெட்ரிக் டன் என்ற அளவை விட கணிசமான அளவு அதிகம் என்பதை மதிப்பிற்குரிய உறுப்பினர்கள் கவனத்தில் கொள்ளலாம். மேம்பட்ட பருவநிலைகளின் காரணத்தினால் ஊரகப் பகுதிகளில் மீண்டும் செழிப்பு ஏற்பட்டு அனைவரின் உள்ளத்திலும் மகிழ்ச்சி உருவெடுத்துள்ளது.

26. நீரைச் சிக்கனமாகப் பயன்படுத்துவதில் தனிக்கவனம் செலுத்தி இஸ்ரேல் நாட்டில், வெற்றிகரமாகச் செயல்படுத்தப்பட்டுவரும் நடைமுறைகளின் அடிப்படையில், இம்மாநிலத்தில், தருமபுரி மற்றும் கிருஷ்ணகிரி மாவட்டங்களில் முன்னோடித் திட்டங்களாக புதிய துல்லிய பண்ணை முறைகள் அறிமுகப்படுத்தப்பட்டுள்ளன. இத்திட்டத்திலிருந்து கிடைக்கக் கூடிய அனுபவத்தின் அடிப்படையில் பெரும் திட்டம் ஒன்றை வகுக்க உத்தேசிக்கப்பட்டுள்ளது. ஒருங்கிணைந்த தரிசு நில மேம்பாட்டுத் திட்டத்தின் கீழ், இந்த ஆண்டில், 1.48 இலட்சம் ஏக்கர் நிலப் பரப்பில் கால்நடைத் தீவன நாற்றுகள் உட்பட 58.35 இலட்சம் மரக்கன்றுகள் நடப்படும்.

27. காட்டாமணக்கு, இனிப்பு சோளம் மற்றும் சர்க்கரைக் கிழங்கு போன்ற குறைவாக நீர் தேவையுடைய மாற்றுப் பயிர் திட்டத்தை ஊக்குவிப்பதற்கான அரசின் கொள்கையை, மாண்புமிகு முதலமைச்சர் அவர்கள் அறிவித்துள்ளார். விவசாயிகளுக்கு விற்பனை வாய்ப்புகளை உறுதி செய்து இந்தப் பயிர் சாகுபடிகளை ஊக்குவிக்கும் பணிகளுக்காக பெரும் நிறுவன அமைப்புகள் தேர்ந்தெடுக்கப்பட்டுள்ளன. வேளாண்மை விரிவாக்க செயல்பாடுகளின் மூலம் இந்தப் புதிய பயிர்களை சாகுபடி செய்வதற்கு அரசு ஆதரவு அளித்து வருகிறது.

28. கடந்த காலத்தில், தொடர்ச்சியாக நிலவிய வறட்சியால் பாதிக்கப்பட்ட விவசாயிகளுக்கு இந்த அரசு முழு அளவில் ஆதரவு அளித்துள்ளது. 2004 ஆம் ஆண்டு அக்டோபர் - நவம்பர் திங்களில், வெள்ளத்தால் பாதிக்கப்பட்ட விவசாயிகளுக்கு தக்க உதவிகள் அளிக்கப்பட்டுள்ளன. புதிதாக நிதியாதாரங்களை வழங்கி, கூட்டுறவுக் கடன் அமைப்புகள் முற்றிலுமாக மாற்றி அமைக்கப்பட்டுள்ளன. 31.3.2004 ஆம் நாள் நிலவரப்படி, மொத்தம் ரூ.2598 கோடி அளவிற்கு, கூட்டுறவு வங்கிகளுக்கு நிலுவையாக இருந்த பயிர் கடன்கள்

மற்றும், அக்கடன்களுக்கான வட்டி, ஆகியவற்றின் திருப்பிச் செலுத்துவதற்கான காலக் கெடுவை மாற்றியமைத்து விவசாயிகள் புதிய பயிர்க் கடன்களைப் பெறுவதற்கு வகை செய்த ஒரு சில மாநிலங்களில் தமிழ்நாடும் ஒன்று ஆகும். இரண்டாண்டு காலத்திற்கு கடன் திருப்பிச் செலுத்துவது ஒத்திவைக்கப்பட்ட 5 ஆண்டு கால கடன்களாக இது மாற்றியமைக்கப்பட்டுள்ளது. புதிய பயிர்க் கடன்களுக்கான வட்டி விகிதம் 9 சதவீதமாகக் குறைக்கப்பட்டுள்ளது. கரும்பு பயிரிடும் விவசாயிகளுக்கான நிலுவைத் தொகை அனைத்தும் வழங்கப்படுவதை உறுதி செய்ததோடு, கரும்பிற்குரிய சட்டப்படியான குறைந்தபட்ச விலையை டன் ஒன்றுக்கு ரூ.695 என்பதிலிருந்து ரூ.730 ஆக அரசு உயர்த்தியுள்ளது.

29. தமிழ்நாடு நீர் ஆதாரத் தொகுப்புத் திட்டம்—II க்கான, செயற்குறிப்புகள் உலக வங்கியின் ஒப்புதலை எதிர்நோக்கி இருக்கும் நிலையில், இந்த அரசு, தெரிந்தெடுக்கப்பட்ட சில ஆற்றுப் பள்ளத்தாக்குப் பகுதிகளில், மாதிரி திட்டங்களை தொடங்கியுள்ளது. தீபகற்ப நதிகளான மகா நதியையும், குண்டாற்றையும்

இணைத்தல் என்ற குறிப்பான கோரிக்கையுடன், நதிகள் இணைப்புத் திட்டத்தை, விரைவாக செயல்படுத்த வேண்டுமென முதலமைச்சர் அவர்கள், மத்திய அரசை ஏற்கெனவே கேட்டுக்கொண்டுள்ளார். 2003 ஆம் ஆண்டு மின்சார சட்டத்தினால் இடர்பாடுகள் எழுந்துள்ளபோதிலும், இந்த அரசு, அனைத்துப் பண்ணை பம்பு செட்டுகளுக்கும் குடிசைகளுக்கும் இலவச மின்சாரம் கிடைப்பதை உறுதி செய்துள்ளது. வீட்டு உபயோகத்திற்கான மின்சாரக் கட்டணத்திற்குச் சலுகை வழங்கி, அதன் காரணமாக ஆண்டு ஒன்றுக்கு ரூ.910 கோடி அளவுக்கு அரசு மானியம் வழங்கி வருகிறது. விவசாயிகள் தங்களது பழைய செயல்திறன் குறைந்த பம்புசெட்டுகளுக்குப் பதிலாக குறைந்த அளவு மின்சாரம் செலவாகும் புதிய பம்புசெட்டுகளைப் பொருத்திக் கொள்வதற்கு தக்க உதவிகளை அளிப்பதற்கான புதிய திட்டம் ஒன்று தொடங்கப்பட்டுள்ளது.

30. ரூ.567.42 கோடி மதிப்பீட்டிலான தமிழ்நாடு காடுகள் வளர்ப்புத் திட்டம்-II சர்வதேச கூட்டுறவுக்கான ஜப்பான் வங்கியின் ஒப்புதலைப் பெற்றுள்ளது என்பதை அறிந்து மதிப்பிற்குரிய உறுப்பினர்கள் மகிழ்ச்சி அடைவர்.

காடுகளை ஒட்டிய குடியிருப்புப் பகுதிகளில் வாழும் ஊரகப் பகுதி மக்களின் உணர்வுகள் மற்றும் தேவைகளைப் பூர்த்தி செய்யும் அதே நேரத்தில், இயற்கை வளங்கள் தக்க முறையில் பேணிப் பாதுகாக்கப்படுவதையும் இந்தத் திட்டம் உறுதி செய்யும்.

31. கால்நடைகளுக்கு மேம்பட்ட மருத்துவப் பாதுகாப்பு அளிக்கப்படுவதற்கு, 234 கால்நடை சுகாதார துணை மையங்கள், அனைத்து வசதிகளையும் கொண்ட கால்நடை மருத்துவ நிலையங்களாக நிலை உயர்த்தப்பட்டுள்ளன. பால் உற்பத்தியாளர்கள் பயனடைவதை உறுதி செய்யும் வகையில் இந்த அரசு பாலின் கொள்முதல் விலையை 2004 ஜூன் முதல் மேலும் 1 ரூபாய் அதிகரித்துள்ளது. நுகர்வோருக்கு எவ்வித கூடுதல் சுமையும் ஏற்படாத வகையில் இது செய்யப்பட்டுள்ளது என்பதையும் நான் இங்கு சுட்டிக்காட்ட விழைகிறேன்.

32. சனாமி பேரழிவின் பின்னணியில் மீளாத் துறையை மேம்படுத்துவதற்கான புதிய திட்டம் ஒன்றை இந்த அரசு வகுத்து செயல்படுத்தும். இவ்வரசு, 3.66 இலட்சம் மீனவர்களையும், 78,809 மீனவப்

பெண்களையும் உள்ளடக்கிய ஒட்டுமொத்த ஈட்டுறுதித் திட்டம் ஒன்றை ஏற்கெனவே செயற்படுத்தி வருகிறது. இந்த அரசு எப்போதுமே மீனவர்களுக்குப் பேராதரவு அளித்து வந்துள்ளது. ஆண்டொன்றுக்கு ரூ.51 கோடி அளவிற்கு வருவாய் இழப்பு ஏற்படுகின்ற நிலையிலும், மீனவர்களுக்கு வழங்கப்படும் டீசல் மீதான விற்பனை வரியை முழுவதுமாக தள்ளுபடி செய்திருப்பதிலிருந்து இது புலனாகும்.

33. ஊரகப் பகுதிகளில் வேலைவாய்ப்பு உள்ளிட்ட ஊரகப் பகுதிகளின் ஒட்டுமொத்த வளர்ச்சியைக் கருத்தில் கொண்டு, அனைத்து ஊராட்சிகளையும் உள்ளடக்கும் வகையில் ரூ.200 கோடி ஒதுக்கீட்டுடன் கூடிய “நமது கிராமம்” என்ற புதியதொரு திட்டத்தை இந்த அரசு தொடங்கியுள்ளது. அனைத்து கிராமங்களுக்கும் இன்றியமையாத கட்டமைப்பு வசதிகளை செய்து கொடுப்பதுடன், பொது மக்களின் பங்கேற்புடன், பள்ளிகளில் 100 சதவீத மாணவர் சேர்க்கை, வறுமைக் குறைப்பு, சிசு இறப்பைக் குறைத்தல், பெண் சிசுக் கொலையை முற்றிலுமாக ஒழித்தல், கிராமத் துப்புரவை மேம்படுத்தல் ஆகிய இலக்குகளை எய்துவதற்கு இத்திட்டம் வகை செய்கிறது.

34. புதிய அண்ணா மறுமலர்ச்சி திட்டத்தில் விரைவான முன்னேற்றம் காணப்பட்டுள்ளது. இதுவரை, ரூ.132.26 கோடி முதலீட்டில் 204 தொழில்கள் துவங்கப்பட்டுள்ளன. ரூ.103.32 கோடி முதலீட்டில் துவங்கப்பட்ட 158 தொழில்களில் உற்பத்தி விரைவில் துவங்கிவிடும். ரூ.109.70 கோடி முதலீட்டிலான மேலும் 145 தொழிற் திட்டங்கள் குறித்து நிதி நிறுவனங்கள் பரிசீலித்து வருகின்றன.

35. ஊரக துப்புரவுப் பணிகளில் மாநில அரசு குறிப்பிடத் தகுந்த வகையில் நன்கு செயலாற்றியுள்ளது. 2001 ஆம் ஆண்டில் முறையான துப்புரவு வசதிபெற்ற மக்கள் தொகை 15 சதவீதமாக இருந்தது. நடப்பாண்டில் இது 43 சதவீதத்திற்கும் அதிகமாக உயர்ந்துள்ளது. 2004-2005 ஆம் ஆண்டில் இந்திரா வீட்டுவசதித் திட்டத்தின் கீழ், ரூ.154.31 கோடி ஒதுக்கீட்டில் 37,676 புதிய வீடுகள் கட்டுதல், 19,265 கச்சா வீடுகளை நிலை உயர்த்துதல் ஆகிய பணிகள் செய்து முடிக்கப்படும்.

36. சுய உதவிக் குழு இயக்கம் பெருமளவில் வலுவடைந்துள்ளது. 1.87 இலட்சம் சுய உதவிக் குழுக்களில் 31.43 இலட்சம் மகளிர் சேர்க்கப்பட்டுள்ளனர்

என்பதை அறிவதில் மதிப்பிற்குரிய உறுப்பினர்கள் மகிழ்ச்சி அடைவார்கள். இவர்கள் ரூ.585.84 கோடி அளவிற்கு சேமித்துள்ளனர். மேலும் இவர்கள் ரூ.1020.48 கோடி அளவிற்கு கடன் வசதிகளைப் பெற்றுள்ளனர்.

37. ஆதி திராவிடர் மற்றும் பழங்குடியினப் பெண்கள், நிலம் மற்றும் ஏனைய விவசாய இடுபொருட்களை வாங்குவதற்கு நிதியுதவி அளிக்கும் வகையில் புதியதொரு திட்டத்திற்கு அரசு ஏற்பளித்துள்ளது. இத்திட்டத்தின் மூலம் 7000 ஆதி திராவிட மற்றும் பழங்குடியின குடும்பங்கள் பயனடையும். வர்த்தக வங்கிகள் தேவையான கடன் வசதிகளை அளித்து இப்புதுமைத் திட்டத்திற்கு முழு ஆதரவு அளிக்க வேண்டும்.

38. முதலமைச்சர் அவர்களின் உறுதிமொழியின் அடிப்படையில், 49,31,757 குடும்ப அட்டைக்கான புதிய விண்ணப்பங்கள் பெறப்பட்டு அவற்றுள் தகுதியான 37,70,446 விண்ணப்பதாரர்களுக்கு மிகக் குறுகிய காலத்தில் புதிய குடும்ப அட்டைகள் வழங்கப்பட்டுள்ளன. 2005 ஆம் ஆண்டு ஜூன்

மாதத்திற்குள் பழைய குடும்ப அட்டைகளுக்குப் பதிலாக புதிய குடும்ப அட்டைகளும் வழங்கப்படும். மேலும் போலி குடும்ப அட்டைகள் அனைத்தும் நீக்கப்படும்.

39. நெசவாளர்களின் வாழ்க்கைத் தரம் உயர வேண்டும் என்பதற்கு இந்த அரசு பெரும் முக்கியத்துவம் அளித்துள்ளது. 2004 ஆம் ஆண்டு பொங்கல் பண்டிகையின்போது துவக்கப்பட்ட 111 இலட்சம் பெண்களுக்கு இலவச சேலைகளும் 111 இலட்சம் ஆண்களுக்கு இலவச வேட்டிகளும் வழங்கும் மாபெரும் திட்டம், 2005 ஆம் ஆண்டு பொங்கல் பண்டிகையின்போதும் தொடர்ந்து செயற்படுத்தப்பட்டது. இத்திட்டம், வறியோருக்கு ஆடை கிடைப்பதை உறுதி செய்வதோடு பல்லாயிரக்கணக்கான நெசவாளர்களுக்கு வருமானப் பாதுகாப்பையும் அளிக்கிறது. 1.1.2005 முதல் அமுலுக்கு வந்துள்ள உலக வர்த்தக நிறுவன (WTO) விதிமுறைகளின் கீழ் துணித் தொழில் துறைக்கான கட்டுப்பாடுகள் அகற்றப்பட்டுள்ளன. இச்சூழலில் உருவாகிவரும் புதிய வாய்ப்புகளைக் கண்டறியவும் அதற்குத் தக்க செயல்திட்டங்களை வகுக்கவும் பணிக் குழு ஒன்றை இவ்வரசு அமைக்கும். 76,096 நெசவாளர்கள் பயன்பெறும் வகையில்

ரூ.98.93 இலட்சம் செலவில் ஒரு விரிவான ஈட்டுறுதிக் காப்புத் திட்டத்திற்கு இந்த அரசு அனுமதி அளித்துள்ளது.

40. புரட்சித் தலைவர் எம்.ஜி.ஆர் சத்துணவுத் திட்டம், தமிழ்நாட்டில் வித்திடப்பட்டு தற்பொழுது, கூடுதலாக வாரம் ஒருமுறை ஒரு முட்டை, உருளைக் கிழங்கு மற்றும் பருப்பு வகைகள் வழங்கப்பட்டு, மேன்மையுறச் செயற்படுத்தப்பட்டு வருகின்றது. இத்திட்டத்திற்காக ஆண்டு ஒன்றுக்கு ரூ. 844.97 கோடி செலவு ஆகிறது. இதில் மத்திய அரசு ரூ. 287.17 கோடி வழங்குகிறது. முதலமைச்சர் அவர்கள், 30.11.2004 ஆம் நாளன்று ஆண்டுத் திட்டம் குறித்து விவாதிக்கையில், இத்திட்டத்திற்கு மத்திய அரசு கூடுதல் நிதியுதவி அளிக்க வேண்டும் என்று கேட்டுக்கொண்டுள்ளார்.

41. சமுதாயத்தில் பெண் குழந்தைகளின் நிலையினை உயர்த்தும் இயக்கத்தை வழிநடத்திச் செல்வதில் முதலமைச்சர் அவர்கள் முன்னணியில் இருக்கிறார். பெரும் புகழ் பெற்றுள்ள பெண் குழந்தை பாதுகாப்புத் திட்டத்திற்கான ஒதுக்கீடு, 23,000 பெண் குழந்தைகள் பயன்பெறும்வகையில் கணிசமான அளவிற்கு உயர்த்தப்பட்டுள்ளது. கல்வி கற்றலில்

மாணவிகளுக்குச் சமவாய்ப்புகள் கிடைப்பதை உறுதி செய்ய வேண்டுமென்ற நோக்கத்தில், அரசு, பதினோராம் மற்றும் பன்னிரண்டாம் வகுப்புகளில் பயிலும் ஆதி திராவிடர் மற்றும் பழங்குடியின மாணவிகளுக்கு இலவசமாக மிதிவண்டி வழங்கும் ஒரு முன்னோடித் திட்டத்தைத் துவக்கியது. இந்த ஆண்டு இத்திட்டத்தின்கீழ் 49,194 ஆதி திராவிட, பழங்குடியின மாணவிகள் பயன்பெறுவதோடு இத்திட்டத்தினை பிற்படுத்தப்பட்ட, மிகவும் பிற்படுத்தப்பட்ட மற்றும் சீர் மரபினர் இனத்தைச் சேர்ந்த மாணவிகளும் பயனடையும்படி விரிவாக்கியதன் மூலம் இந்த சமுதாயங்களைச் சார்ந்த 2,96,000 மாணவிகளும் பயனடைவர் என்பதை அறிவதில் மதிப்பிற்குரிய உறுப்பினர்கள் மகிழ்ச்சி அடைவர். ஊரக பெண் கல்வி ஊக்குவிப்புத் திட்டத்தின் கீழ் மூன்றிலிருந்து ஆறாம் வகுப்பு வரையிலான வகுப்புகளில் பயிலும் 1,80,000 மாணவிகள் தற்போது பயன்பெற்று வருகின்றனர்.

42. ஆதி திராவிட மாணவர்களுக்கான கல்விக் கடனுதவித் திட்டம் முழு மானியத் திட்டமாக மாற்றி அமைக்கப்பட்டுள்ளது. ஆதி திராவிடர்,

பழங்குடியினர், பிற்படுத்தப்பட்ட, மிகவும் பிற்படுத்தப்பட்ட மற்றும் சீர் மரபினர் இனங்களைச் சார்ந்த மாணவர்களுக்கான மாணவரில்லங்கள் கட்டும் திட்டம் முடிவறும் தருவாயில் உள்ளது.

43. இந்த அரசு நடப்புக் கல்வி ஆண்டில், 1031 தொடக்கப் பள்ளிகளை நடுநிலைப் பள்ளிகளாக நிலை உயர்த்தியதன்மூலம், தொடக்கப் பள்ளிகளில் அனைவரும் சேர்ந்து கல்வி கற்பதை உறுதி செய்தது மட்டுமின்றி, நடுநிலைப் பள்ளிகளிலும் 100 சதவீத மாணவர் சேர்க்கையை உறுதிசெய்து, இதன் மூலம் அனைவருக்கும் கல்வித் திட்டத்திற்கு மெய்ப்பொருள் வழங்கியுள்ளது. மாநிலத்தில் 11 தொழில்நுட்பக் கல்வி நிறுவனங்களின் தரத்தை மேம்படுத்துவதற்காக ரூ.63.21 கோடி செலவில் உலக வங்கி நிதியுதவியுடன் தொழில்நுட்பக் கல்வித் தர மேம்பாட்டுத் திட்டம் செயல்படுத்தப்பட்டு வருகிறது என்பதை அறிவதில் மதிப்பிற்குரிய உறுப்பினர்கள் மகிழ்ச்சி அடைவர். 32 சட்ட நூல்களைத் தமிழில் மொழி பெயர்க்கும் திட்டமும் துவக்கப்பட்டுள்ளது.

44. தேனி, வேலூர் மற்றும் கன்னியாகுமரி மாவட்டத்திலுள்ள ஆசாரிப்பள்ளம் ஆகிய மூன்று இடங்களிலும் துவங்கப்பட்ட புதிய மருத்துவக் கல்லூரிகளிலும், ஏனைய பிற மருத்துவக் கல்லூரிகளிலும் கட்டமைப்பு மற்றும் பிற வசதிகளை ஏற்படுத்தித்தர ரூ.241.40 கோடி செலவில் மாபெரும் திட்டமொன்று துவங்கப்பட்டுள்ளது. இந்திய மருத்துவக் கழகத்தின் வரையறைகளின்படி இந்த மருத்துவக் கல்லூரிகள் அமைவதற்கு இத்திட்டம் பேருதவியாக இருக்கும். ரூ.104.47 கோடி செலவில் 1650 படுக்கைகள் வசதி கொண்டு சென்னை பொது மருத்துவமனை வளாகத்தில் உருவாகிவரும் மாபெரும் இரு கோபுரக் கட்டிடங்களும் விரைவில் திறந்து வைக்கப்படும் என்பதை அறிவதில் மதிப்பிற்குரிய உறுப்பினர்கள் மகிழ்ச்சி அடைவார்கள். சென்னை மாநகர், நாட்டின் "மருத்துவப் பணிகளின் தலைநகராக" உருவெடுத்துள்ளது. சுமார் ரூ.600 கோடி மதிப்பீட்டில் தமிழ்நாடு சுகாதாரப் பணிகள் திட்டத்திற்கு உலக வங்கி தனது ஒப்புதலை அண்மையில் அளித்துள்ளது. உலக வங்கி உதவியுடன் ரூ.426 கோடி மதிப்பீட்டில் மகப்பேறு மற்றும் குழந்தைகள் நலத் திட்டத்தின் இரண்டாவது கட்டப்பணிகளை இந்த அரசு

விரைவில் துவக்கவுள்ளது. ஊனமுற்றோர் மறுவாழ்வில் தமிழ்நாடு குறிப்பிடத்தக்க சாதனைகளைப் படைத்துள்ளது. உடல் உறுப்பு பாதிக்கப்பட்டோரின் நலம் காக்கும் செயல்பாடுகளுக்காக, இம்மாநிலம், தேசிய அளவிலான பதினான்கு விருதுகளைப் பெற்றுள்ளது.

45. சென்னை, மதுரை மற்றும் கோயம்புத்தூர் ஆகிய மாநகரங்களில் குடிசைப்பகுதி மக்களின் மறுவாழ்விற்காக ரூ. 49 கோடி செலவில் 5172 குடியிருப்புகளைக் கட்டும் திட்டம் ஒன்றை இவ்வரசு செயற்படுத்தி வருகிறது. ரூ.93.20 கோடி செலவில் மேலும் 10,632 வீடுகளைக் கட்டும் பணி மேற்கொள்ளப்பட்டுள்ளது. இப்பணி இந்த நிதியாண்டில் முடிக்கப்படும். மேலும் ரூ.19 கோடி செலவில், தற்போதுள்ள குடியிருப்புகளில் இருப்பிட வசதிகளை மேம்படுத்துவதற்கான பழுதுபார்ப்புப் பணிகளும் தொடங்கப்பட்டுள்ளன.

46. ரூ.2172 கோடி மதிப்பீட்டுச் செலவில் 15442 ஊரகக் குடியிருப்புப் பகுதிகளிலும், 104 நகரங்களிலும் உள்ள 1.4 கோடி மக்களுக்குப் பயன் அளிக்கக்கூடிய 256 கூட்டுக் குடிநீர் வழங்கல்

திட்டங்களுக்கு இந்த அரசு அனுமதி வழங்கியுள்ளது. 2004-2005 ஆம் ஆண்டில் சேடப்பட்டி - ஆண்டிப்பட்டி, மணப்பாறை - மருங்காபுரி ஒன்றியம் ஆகியவை உள்ளிட்ட 40 கூட்டுக் குடிநீர் வழங்கல் திட்டங்கள் முடிக்கப்பட்டுள்ளன என்பதை அறிவதில் மதிப்பிற்குரிய அவை உறுப்பினர்கள் மகிழ்ச்சியடைவார்கள். ரூ.844 கோடி மதிப்பீட்டுச் செலவில் 16500 ஊரகக் குடியிருப்புப் பகுதி ஒவ்வொன்றிலும் மின்விசை பம்பு அமைக்கும் திட்டத்தை இந்த அரசு செயற்படுத்தியுள்ளது. ரூ.202 கோடி செலவில் 33821 கைப்பம்புகளை சிறு விசைப் பம்புகளாக மாற்றும் திட்டத்திற்கு இந்த அரசு அனுமதி வழங்கியுள்ளது. உலக வங்கி நிதியுதவியுடன் செயல்படுத்த உத்தேசிக்கப்பட்டுள்ள தமிழ்நாடு ஊரக குடிநீர் வழங்கல் திட்டத் தயாரிப்புப் பணிகள் முடிவறும் தருவாயில் உள்ளன.

47. ரூ.1050 கோடி செலவில் மாநில நெடுஞ்சாலைகளையும், முக்கிய மாவட்டச் சாலைகளையும், ஏனைய மாவட்டச் சாலைகளையும் மேம்படுத்துவதற்கும் பாலங்களை மீண்டும் கட்டுவதற்கும் வகை செய்யும், ஒட்டுமொத்த சாலை கட்டமைப்பு வசதி

மேம்பாட்டுத் திட்டத்தினை மாண்புமிகு முதலமைச்சர் அவர்கள் அறிவித்துள்ளார்கள். இத்திட்டத்தின் கீழ் பணிகள் மேற்கொள்ளப்பட்டு, அடுத்த நிதியாண்டின் இறுதியில் முடிக்கப்படும். ரூ.2160 கோடி மதிப்பீட்டில் உலக வங்கி நிதியுதவியுடன் சென்ற ஆண்டு இவ்வரசால் துவங்கப்பட்ட தமிழ்நாடு சாலைத் துறைத் திட்டத்தின் கீழ் பணிகள் வெகு விரைவாக செயற்படுத்தப்பட்டு வருகின்றன.

48. கடந்த 2003 ஆம் ஆண்டு டிசம்பர் திங்களில் திருவாரூருக்கு அருகே ஒரு பேருந்தின் பழுதடைந்த நிலையின் காரணமாக ஏற்பட்ட ஒரு விபத்தில் ஒரு பெண் குழந்தை தனது அரிய உயிரை இழக்க நேரிட்டது என்பதை மதிப்பிற்குரிய அவை உறுப்பினர்கள் அறிவர். பயன்பாட்டிலுள்ள அனைத்துப் பேருந்துகளையும் பழுதுபார்த்துப் புதுப்பிக்கவும், பழைய பேருந்துகளுக்குப் பதிலாக புதிய பேருந்துகள் வாங்குவதற்குமான விரைவுத் திட்டமொன்றை உடனடியாக இந்த அரசு மேற்கொண்டது. தமிழ்நாடு அரசுப் போக்குவரத்துக் கழகங்கள், நடப்பாண்டில் 1325 பழைய பேருந்துகளுக்குப் பதிலாக புதிய

பேருந்துகளை வாங்குகின்றன என்பதையும் அடுத்த நிதியாண்டில் மேலும் 2000 பழைய பேருந்துகளுக்குப் பதிலாக புதிய பேருந்துகள் வாங்கப்படும் என்பதையும் அறிவதில் மதிப்பிற்குரிய பேரவை உறுப்பினர்கள் மகிழ்ச்சி அடைவர். 4848 பழுதடைந்த பேருந்துகள் ரூ.30.48 கோடி செலவில் சரி செய்யப்பட்டு சாலைப் போக்குவரத்திற்கும் பாதுகாப்பான பயணத்திற்கும் உகந்தவையாக மாற்றப்பட்டுள்ளன. இதன்மூலம் தமிழ்நாடு அரசுப் போக்குவரத்து கழகங்களின் சேவை முழுமையாக மேம்படுத்தப்பட்டுள்ளது. மத்திய அரசு, டீசல் விலையை கடுமையாக உயர்த்தியதால் தாங்கமுடியாத நிதிச் சுமை ஏற்பட்டுள்ளபோதிலும், பயணக் கட்டணங்களை உயர்த்தாமலேயே சேவைகளின் தரம் உயர்த்தப்பட்டுள்ளது.

49. ரூ.62.50 கோடி மதிப்பீட்டுச் செலவில் நிறைவேற்றப்பட்ட டைசல் உயிரி-பூங்காவை கடந்த 10.11.2004 அன்று, மாண்புமிகு முதலமைச்சர் அவர்கள் துவக்கிவைத்தார்கள். மத்திய அரசால் நிறுவுவதற்கு உத்தேசிக்கப்பட்டுள்ள உயிரி-தகவல் தொழில்நுட்ப பூங்காவினை சென்னையில் அமைக்க வேண்டுமென

இவ்வரசு கோரியுள்ளது. 2003 ஆம் ஆண்டில் வெளியிடப்பட்ட புதிய தொழிற் கொள்கையினைத் தொடர்ந்தும், அதனால் முதலீட்டுச் சூழலில் ஏற்பட்ட மேம்பாட்டினாலும் பல புதிய முதலீடுகள் இறுதி செய்யப்பட்டு வருகின்றன.

50. சென்னை மற்றும் தமிழ்நாடு, தகவல் தொழில்நுட்பம் மற்றும் அதைச் சார்ந்த பணிகளுக்கான முதலீடுகளுக்கு விருப்பத் தேர்வு இடங்களாக திகழவேண்டும் என்ற முதலமைச்சர் அவர்களின் கனவு நனவாகி வருகிறது என்பது நாஸ்காம் (NASSCOM) மற்றும் கார்ட்னர் (GARTNER) நிறுவனங்கள் அண்மையில் நடத்திய ஆய்வுகளிலிருந்து புலனாகிறது. மிகப் பெரிய சர்வதேச நிறுவனங்கள் மற்றும் வங்கிகள், சென்னையை தங்களது மையங்களை நிறுவுவதற்கான அனைத்து வசதிகளும் படைத்த இடமாகக் கருதுகின்றன. மிகப் பெரிய இந்திய தகவல் தொழில்நுட்ப நிறுவனங்கள் சென்னையில் தங்களது தொழில்களை பெரிய அளவில் விரிவுபடுத்தி வருகின்றன. அறிவு சார் தொழில் நகரியம் (Knowledge Industry Township) விரைவிலேயே உருவாக்கப்படும். இந்நகரியத்திற்குச் செல்ல 6 வழி

தடத்தைக் கொண்ட தகவல் தொழில்நுட்ப விரைவுப் பாதை அமைக்கும் பணிகள் 2005 ஆம் ஆண்டு டிசம்பர் மாத இறுதிக்குள் முடிக்கப்படும்.

51. ஆதி திராவிடர் குடியிருப்புகளில் அமைந்துள்ள 6275 கோயில்களை ரூ.15.69 கோடி செலவில் புனரமைக்கும் பணிகள் மேற்கொள்ளப்பட்டு நிறைவேற்றப்பட்டு வருகின்றன. பழனி கோயிலுக்குச் செல்லும் பக்தர்களின் வசதிக்காக, மாண்புமிகு முதலமைச்சர் அவர்கள் கடந்த 3.11.2004 அன்று ஒரு புதிய 'கம்பிவட ஊர்தி' (Rope Car) சேவையை தொடங்கி வைத்தார்கள்.

52. வீடியோ திருட்டை ஒழிப்பதற்கு வகை செய்யும் சட்டம் இயற்றுவது உள்பட, இம்மாநிலத்தில் திரைப்படத் துறைக்குப் புத்துயிரூட்டுவதற்கான பல்வேறு தொகுப்பு நடவடிக்கைகளை இந்த அரசு மேற்கொண்டுள்ளது. கேளிக்கை வரி அமைப்பு முழுவதையும் அரசு மாற்றியமைத்துள்ளது; வரி வீதங்களும் குறைக்கப்பட்டுள்ளன. குறைந்த செலவில் தயாரிக்கப்படும் தரமான திரைப்படங்கள் ஒவ்வொன்றிற்கும் அளிக்கப்படும் உதவித் தொகையை

அரசு 2003 ஆம் ஆண்டு முதல் ரூ.5 இலட்சத்திலிருந்து ரூ.7 இலட்சமாக உயர்த்தியுள்ளது. அரசுக்குச் சொந்தமான இடங்களில் படப்பிடிப்பு நடத்துவதற்கான கட்டணங்கள் குறைக்கப்பட்டுள்ளன. 3.12.2004 அன்று மாண்புமிகு முதலமைச்சர் அவர்கள் திரைப்படக் கலைஞர்களுக்கும், தொழில்நுட்பப் பணியாளர்களுக்கும் விருதுகளை வழங்கி சிறப்பித்தார்கள். இந்த நடவடிக்கைகளினால், திரைப்படத் தொழில் புத்துயிர் பெற்றுள்ளது.

53. புதுமையான மின் ஆளுகை நடவடிக்கைகளின் மூலம் நல்லாட்சி வழங்குவதில் இந்த அரசு தொடர்ந்து கவனம் செலுத்தி வருகிறது. தமிழ்நாட்டின் 30-வது மாவட்டமாக கிருஷ்ணகிரி மாவட்டத்தை மாண்புமிகு முதலமைச்சர் அவர்கள் 9.2.2004 அன்று துவக்கிவைத்தார்கள்.

54. இந்த அரசின் கொள்கைகளையும் திட்டங்களையும் பற்றி நான் விரிவாக எடுத்துரைத்துள்ளேன். 2004 ஆம் ஆண்டில் இந்த அரசின் மகத்தான சாதனைகளை எண்ணி நியாயமான பெருமிதம் கொள்வதோடு, 2005 ஆம் ஆண்டில்

அனைத்துத் துறைகளிலும் மகத்தான சாதனைகள் படைக்கப்படும் என எதிர்நோக்குவோம். தமிழ்நாட்டு மக்களின் வாழ்க்கை வளம் பெறத் தேவையான மிகவிரைந்த முன்னேற்ற நடவடிக்கைகளை குறிக்கோளாகக் கொண்டு, இந்த அவையில் நடக்கும் விவாதங்கள் நடுநிலைமை கொண்டதாகவும், ஆக்கபூர்வமானதாகவும், பொருளார்ந்ததாகவும் அமையும் என நான் நம்புகிறேன்.

வணக்கம்

ஜெய்ஹிந்த்